



世界粮食安全委员会

第五十二届会议
“粮安委 50 年：
携手共建一个免于饥饿和营养不良的世界”

2024 年 10 月 21-25 日，意大利罗马

关于当前针对饥饿与贫困的国际倡议的情况说明

以下说明旨在为粮安委第五十二届会议议题 II “加强协调粮食危机政策响应—2024 年《世界粮食安全和营养状况》”下的审议工作提供信息，概述介绍当前针对饥饿与贫困的国际倡议的情况及其与粮安委的联系（议题 II.d）。

全球反饥饿与贫困联盟

全球反饥饿与贫困联盟是巴西在 2024 年担任二十国集团主席国期间牵头发起的一项倡议。该联盟旨在：

- “a) 由二十国集团和其他全球联盟成员在最高级别提供持续的政治推动力，激发集体行动，并利用与其他现有努力的协同作用，在全世界消除饥饿与贫困；
- b) 促进动员和更好地调整国内和国际支持，包括公共和私人财政资源和知识，以便能够大规模地实施由国家自主和领导的循证计划和政策工具，特别是由受饥饿和赤贫影响最严重的国家实施，重点关注弱势群体和最有可能掉队的人。全球联盟旨在利用现有机制和倡议，同时避免重复”¹。

¹ 二十国集团全球反饥饿与贫困联盟。启动文件。第 10 段。

2024 年 7 月，二十国集团部长批准了启动文件，其中一节涉及全球动员以及与现有倡议和论坛的协同作用，“重申联合国及其专门机构和方案，包括设在罗马的机构，在促进政策辩论和趋同方面的核心作用”²，同时注意到“世界粮食安全委员会（粮安委）作为一个包容性的政府间平台，为广泛的利益相关方共同努力确保人人享有粮食安全和营养所发挥的关键作用”。通过启动文件，二十国集团部长“期待通过全球联盟的支持，在各国实施方案和政策工具，作为实施《粮安委自愿准则》、‘联合国营养问题行动十年’以及粮安委和其他相关国际倡议和论坛的其他准则和政策产品所建议的行动的另一途径”³。在此背景下，强调了粮安委政策文书作为制定政策篮子的来源和参考点的关键作用，制定政策篮子是为了支持实施国家政策，消除一切形式的饥饿和营养不良。

除了承认粮安委的政策趋同作用外，粮安委主席还作为初始成员加入了支持和指导全球联盟的倡导者委员会。

还设想在倡导者委员会和粮安委之间建立双向联络职能：倡导者委员会向粮安委提交报告和建议，粮安委则向倡导者委员会提供指导和意见。

2024 年全球粮食和农业论坛

全球粮食和农业论坛是德国联邦政府每年在柏林举办的一次高级别活动，旨在应对与全球相关的农业政策问题。

在 2024 年全球粮食和农业论坛上，约 2000 名国际与会者讨论了未来的粮食体系，以及如何更紧密地合作，以实现《2030 年议程》的可持续发展目标和落实人类的食物权。

61 位部长和 12 位国际组织高级代表参加了农业部长会议。《最后公报》强调，必须继续向可持续和具有韧性的农业和粮食体系进行必要的转型，并强调这是实现全球人人享有充足食物权的唯一途径。公报对粮安委的政策产品表示赞赏，支持这些产品的实施，并强调了粮安委的全球政策协调作用和多方利益相关方平台功能，以便就粮食安全和营养议题开展实质性辩论。

2024 年消除饥饿政策会议：二十年行动：推进人类食物权

自 2001 年以来，德国联邦食品和农业部一直在组织“消除饥饿政策”会议。这些会议旨在汇集来自政界和行政部门、国际组织、民间社会、私营部门和科学界的代表，在国际范围内就以权利为基础的粮食体系改革方法交换意见，并讨论如何使粮食体系更具可持续性、韧性和公平性。

² 二十国集团全球反饥饿与贫困联盟。启动文件。第 30 段。

³ 同上。

2024 年 6 月，在《充足食物权的自愿准则》20 周年之际，在柏林举行了“消除饥饿政策”特别会议，以评估充足食物权这一人权的实现情况以及未来仍面临的挑战。

会议报告的结论指出，“需要加强从事粮食安全和人权工作的各种国际进程和机构之间的相互联系”，“世界粮食安全委员会（粮安委）在这方面发挥着关键作用，国际合作与协调、国际进程之间的相互联系以及与受影响群体的合作总体上十分重要”。

此外，会议建议，“粮安委是全球政策协调平台，因此应在与粮食安全高度相关的问题上深化与联合国其他论坛的联系。这些问题包括应对地球环境危机，特别是气候变化、生物多样性丧失、环境污染、保持健康的土壤和阻止荒漠化。”

七国集团

意大利担任七国集团 2024 年轮值主席国时，主办了第一次七国集团外交部长会议，其目标是强化七国集团作为主要自由民主国家之间对话的主要论坛的作用，以及作为应对重大全球危机稳定推动力的作用。

在题为“应对全球挑战，促进伙伴关系”的会议公报中有一节涉及“粮食安全和营养安全”，七国集团通过这一节“重申与驻罗马各机构粮农组织、农发基金和粮食署合作的承诺。我们认识到世界粮食安全委员会作为一个包容各方和多方利益相关方的平台，在粮食安全和营养方面开展合作的作用。”

第二次七国集团外交部长会议定于 2024 年 11 月举行。

营养促增长峰会 — 2025 年巴黎

世界仍未走上到 2030 年实现任何全球营养目标的轨道，儿童营养不良现象仍以惊人的速度持续加剧。即将召开的营养促增长峰会（2025 年，巴黎）为各国和其他合作伙伴提供了一个机会，做出大胆承诺，将营养问题置于可持续发展议程的核心位置。

在这方面，粮安委作为所有利益相关方共同努力确保人人享有粮食安全和营养的最重要的包容性国际和政府间平台，可以发挥关键作用。粮安委的《粮食体系与营养自愿准则》是在多边层面谈判达成的唯一全球政策文书，该准则认识到可持续粮食体系与健康膳食之间强有力的联系。这些准则强调，必须在粮食体系及其构成要素（粮食供应链、粮食环境和消费者行为）内部和之间实施干预措施，以提高其提供健康膳食的能力，并在可持续发展的三个层面产生积极成果。

粮安委主席是为支持峰会筹备工作而成立的国际咨询小组的成员。国际咨询小组将就与营养有关的不同专题领域提供分析和政策建议。因此，在国际咨询小组下，六个工作组将就不同的专题领域开展工作，每个工作组都将从各自的专题角度概述营养状况，并提出战略建议。粮安委主席已接受邀请，与粮食署共同主持“营养与危机韧性”专题工作组。